



深学争优 敢为争先 实干争效

2024年全省卫健系统深化医改培训班举办

为指导各地因地制宜推广三明医改经验,进一步推动今年医改任务落地落实,2024年6月6日—7日,省卫健委采取线下培训交流+线上视频授课的方式举办了全省卫健系统深化医药卫生体制改革培训班,省卫健委党组成员、副主任黄昱出席培训班并讲话。省、市、县(区)卫健行政部门分管领导及体改处(科)等处室负责同志、各级公立医院有关负责同志等参加培训。

培训班总结了近年来我省

深化医改工作取得的新进展新成效,分析了当前深化医改面临的新形势新要求,强调要持之以恒推动医改走深走实、扩大成效。

一要准确把握三明医改经验的精神实质,在更深层次、更广领域做好经验提升推广。

二要在党委和政府的坚强领导下,充分发挥各级卫健部门协调推动医改的职能作用。

三要强化“大卫生、大健康”理念,推动医改与健康福建建设互促

共进。

四要以完善医疗卫生服务体系为重点,加快构建有序就医诊疗新格局。

五要以“三个转变、三个提高”为方向,持续推进公立医院改革与高质量发展。

六要以促进“三医”协同治理为路径,巩固扩大集成改革叠加效应。

此次培训班,邀请了省委改革办、省医保局有关处室负责同志分别就推动省委深改委会议部署

要求落实落细、我省医保改革相关政策进行现场指导或授课解读,三明市、泉州安溪县、漳州漳浦县等地分别介绍了当地医改经验做法,省卫健委体改处对全省公立医院医疗服务收入占比、县域内住院量占比等医改相关指标进行了分析通报,并组织在榕部分省属医疗单位、九市一区卫健部门围绕推进公立医院改革与高质量发展、破解医改重点难点问题等进行交流讨论。

(省卫健委体制改革处)

全国妇幼健康职业技能竞赛决赛举行 我省选手荣获佳绩

6月4—6日,由国家卫生健康委和中华全国总工会举办的全国妇幼健康职业技能竞赛决赛在北京圆满落幕。来自全国的32支代表队128名参赛队员同台竞技,经过综合笔试、操作技能竞赛、知识竞答等环节的激烈角逐,福建省荣获团体三等奖;我省4位选手分获个人二等奖2项、三等奖2项,同时,还取

得综合笔试1项、操作技能2项等3个单项奖。

省卫健委高度重视此次竞赛,精心组织并经省市省逐级选拔优秀选手参赛,赛场上福建选手们努力拼搏,充分展现了全省妇幼健康队伍的专业素养和技术水平。

(省卫健委妇幼健康处)
获奖名单详见健康福建微信公众号

福建省西医类别住培招录开启

2024年福建省西医类别住院医师规范化培训(以下简称“住培”)招录工作开启,为进一步做好住培招录工作,现已公布福建

省现有的32家西医类别国家住院医师规范化培训基地,培训基地内容详见健康福建微信公众号。

(省卫健委科技教育处)

漳州出台十条措施支持“名院驻漳”

日前,漳州正式印发《漳州市支持“名院驻漳”十条措施(试行)》,旨在进一步推动漳州市医疗卫生健康服务体系高质量发展,大力实施“名院驻漳”工程,方便群众在家门口获得优质医疗卫生健康服务。

《措施》明确,支持两岸高水平医院来漳办医。两岸高水平医院、研究院来漳建设分院(新院区)的,按照“一事一议”的方式,在土地使用、固定资产投资、医疗设备、服务设施、人才编制等方面给予全方位支持。全国50强综合医院和中医院入漳按照“一院一策”的方式制定扶持政策。

支持与高水平医院开展战略合作。市属三甲公立医院积极引入国家级区域医疗中心输出医院开展战略合作,且合作期

限不低于3年的,市财政对输入公立医院给予3000万元补助,分3个年度支付;与台湾地区顶尖医院开展战略合作的,“一事一议”给予补助。

支持优势特色专科联盟建设。全市范围内二级及以上公立医院,与国家卫健委、福建省卫健委公布的临床重点专科、优势学科、特色专科建立专科联盟的,经考核评估符合要求的,每个国家级、省级专科联盟分别按200万元、100万元给予补助。

《措施》明确,支持院士工作站建设、支持高水平医院(基地)建设、支持三级医院创建、支持重点(特色)专科建设、支持名医馆建设、支持基层中医馆(阁)建设、支持智慧医院建设。

(闽南日报)

全国疾病预防控制行动方案发布

近日,国家疾控局、国家发展改革委、国家卫生健康委等10部门联合发布《全国疾病预防控制行动方案(2024—2025年)》。《行动方案》提出,到2025年,现代化疾控体系初步建立,多点触发、反应快速、科学高效的传染病监测预警和应急体系基本建成,卫生健康行政执法体系进一步健全,疾控机构科研能力稳步提升,疾控人才教育培训体系进一步完善。

《行动方案》提出,加强传染病、地方病防控和公共卫生监管,包括开展新冠等急性呼吸道传染病防控、重点急性传染病防控、艾滋病和结核病等重大传染病防控、预防接种服务提质、血吸虫病和包虫病等重点寄生虫病防控、已消除和基本消除疾病能力巩固维持、地方病防治巩固提升、重点公共卫生干预、传染病防治和公共卫生监督执法、疾

控宣教与健康促进等十大行动。

在加强体系建设和支撑保障方面,《行动方案》提出,重点强化传染病监测预警体系、疾控系统应急体系和能力、卫生健康行政执法体系、疾控科研体系、疾控人才队伍教育培训体系、疾控机构基础设施建设,以及传染病医疗机构管理、疾控领域法治和标准、疾控信息化、国际合作交流和跨境传染病联防联控等工作。进一步健全完善传染病网络直报、传染病临床症候群综合监测、病原微生物实验室监测等多渠道监测体系,做好重大新发突发和重点传染病监测、风险评估和预警。加快建设国家突发应急传染病防控队伍、口岸传染病防控应急队伍和县基层传染病应急小分队。持续推进国家中医药疫病防治基地和队伍建设,提升中医药急救救治能力。

(国家疾控局网站 健康报)

清流:贴心陪护让病人就医有靠

初夏时节,时雨时晴,在清流县总医院无陪护病房里,身着白色服装的医护人员与身着蓝色服装、手腕佩戴电子手环的护理员穿梭于各病房。

“老余,现在我来帮你翻身、拍背。”护理员张小平今年35岁,是清流县总医院“无陪护”病房中最年轻的一名护理员,她从事护理工作一年有余。

2022年8月,清流县总医院在内一科率先开展“无陪护”病房服务模式,实行无家属陪护或家属陪护而不护方式,由医生、护士、护理员等人员组成专业团队,为病人提供医疗、护理、康养、后勤保障等全程服务。此后,又陆续在外二科、康复医学科开展“无陪护”病房服务模式。

“‘无陪护’病房的护理员不同于普通护工,每一位上岗的护理员均需经过专业化、标准化的培训。她们通过自己所掌握的专业知识,在对病人进行全面护理时,还能及时发现患者病情变化,便于医生立即做出诊断。”护理组组长吴应翠说。

“当遇到病人子女不在身边无法陪伴、病人看病流程不熟悉、病人身体不便导致就诊不便等情况,我们护理员和医护人员会配合起来,帮助照顾好病人,尽量让家属放心。”张小平说。

清流县总医院“无陪护”病房自创办以来,至今已走过两个年头,让家属告别“一人住院、全家受累”的困境,真正成为病人就医有靠的温馨港湾。

(三明日报)